

БЮДЖЕТНЫЕ НОЖИ

Может ли бюджетный нож быть приемлемым компромиссом для нужд охотника-рыболова или просто туриста? Я задался таким вопросом и стал искать в наших магазинах что-нибудь более или менее приличное. Задача стояла такая: нержавеющая сталь клинка, желательно не скользящая рукоятка, опять-таки желательно – моющиеся ножны. И я такой нож, представьте, нашёл, да не одну модель, а сразу две, правда, разных фирм.

Итак, первый нож – Bahco. Ярко оранжевые ножны, нержавеющая шведская сталь, обрезиненная пластиковая рукоять. Толщина клинка небольшая – 2 мм. Длина 10 см – самая универсальная и подходящая мне. На ножнах разрезная пластиковая клипса, которая позволяет вешать ножны с ножом практически в любом месте. Конструкция не нова, как, впрочем, и всё в этом мире. Подобная схема крепления ножен была успешно применена немцами в годы Великой Отечественной войны на ножнах так называемых «окопных ножей». Практично и удобно. В конце ножен имеется отверстие для слива воды, если она попадёт в ножны. С этим ножом, размещённым на эластичном поясе вейдерсов, я на рыбалке заходил в воду выше пояса, заливая ножны с ножом. После выхода на берег вода из ножен сливалась, и к концу рыбалки нож был практически сухим.

Заточка клинка такова, что нож бреет сразу же без всякой доводки после покупки. К сожалению, твёрдость клинка на приборе мне проверить не удалось, но, судя по оставляемому следу на керамической точилке Spyderco, она составляет около 58 HRC. Износостойкость высокая.

К положительным сторонам этого ножа можно отнести скользящий материал рукояти и её выгнутую, очень удобную форму. Этим ножом я разделал пяток зайцев – он не затупился, а практичные ножны в сочетании с нержавеющей сталью позволяли не мыть нож на охоте сразу после использования, а не спеша промыть и почистить его уже дома. Яркая окраска ножен и рукоятки позволяет обнаружить нож даже в густой траве, если он случайно выпадет из ножен или попытается потеряться вместе с ними. При стоимости чуть больше трёхсот рублей, казалось, это

не нож, а просто находка или подарок судьбы. Но, не бывает «бочки меда, без ложки дёгтя». На этом достоинства ножа заканчивались.

При поездке на рыбалку на Волгу этот нож у меня попросил сын. Разумеется, я ему его отдал, а через две недели я получил отдельно клинок ножа, рукоятку и ножны. Стал выяснять, в чём причина – она оказалась банально проста. Хвостовик клинка очень короткий, а рукоятка, в которую он запрессован, пустотелая. Как нож сломался? Очень просто! Девушки, бывшие в компании рыболовов, решили почистить сковороду после жарки рыбы. Чистящего средства с собой не было, они взяли ножик Bahco и стали скоблить сковороду, прилагая поперечное усилие к клинку. В итоге пластик рукояти не выдержал и сломался. Можно конечно сказать, что ножом выполняли не свойственную для него работу, но факт поломки налицо. В интернете я видел, как тестировали ножи одной известной российской фирмы (не буду называть какой, чтобы не было антирекламы, тем более что, в общем, в том случае собственно нож не виноват). Так вот, там брали нож, втыкали его в лежащую дубовую чурку и проворачивали клинок на излом, откалывая огромные щепки древесины. В итоге «тупо» отломили 1,5-2 см от кончика клинка. То были серьёзные охотничьи ножи с немалой толщиной в обухе клинка. Тут же более практичное и бытовое кухонное применение и такой плачевный результат. Вывод такой – нож вполне можно покупать, но не забывать, что он не терпит больших поперечных нагрузок, и рекомендовать его на охоту на серьёзного зверя я не стал бы. Для этого есть более надёжные ножи. А в быту и на рыбалке – пожалуйста. Очень удобен.

А теперь хочу представить одноклассника Bahco. Ну, может не совсем

одноклассника – всё же стоимость около 800 руб., но остальное похоже. Итак, новый нож от Cold Steel – Pendleton Lite Hunter. Это облегчённая во всех смыслах модель популярнейшей линейки ножей, которые разработали совместно президент компании Cold Steel Линн Томпсон и его друг Ллойд Пендлтон ещё в 1973 г. Изменения коснулись материала клинка, он стал изготавливаться не из VG-1, а из стали 4116 Kupp; вместо «кратона» для рукоятки выбран полипропилен. Упростили и ножны: были пластиковые оригинальной формы и подвеса Secure-Ex Sheath, а стали классические из «кордуры» с пластиковой проставкой внутри и простеньким подвесом. Одним словом, фирма оперативно отреагировала на мировой финансовый кризис и выпустила бюджетный вариант популярнейшего, но не дешёвого ножа. Стал ли нож от этого хуже? Конечно, удешевление ещё никогда положительно не сказывалось на качестве. Но вот простой вопрос: насколько? Ответ так же прост – насколько дешевле, настолько и хуже. Впрочем, оригинальная модель доступна в продаже и, поднакопив денюжат, можно её купить. А облегчённая с успехом режет хлебушек и ошкуривает зайчиков (кабанчики, увы, пока не попадались в этом охотничьем сезоне). Вот только на поперечный излом я её специально тестировать не стал. Нож хоть и недорогой, но жалко намеренно убивать в общем-то неплохую вещь. Нужно

отметить, что монолитность рукоятки внушает доверие. То усилие, которое я прикладывал, выявило пружинящие свойства материала рукоятки. Впрочем, от полипропилена я другого и не ожидал. Естественно, это при плюсовых температурах.

На морозе руку холодят оба ножа, но не сильно. Хотя в мокрых руках рукоять Bahco более удобна и меньше скользит, у Cold Steel есть небольшой упор под палец и боковые канавки, предотвращающие соскальзывание пальцев на клинок. Сам клинок для ошкуривания имеет более удобную, слегка изогнутую форму. Ну а что касается основного – режущих свойств ножа, так они с Bahco очень похожи. К недостатку, опять-таки субъективному, можно отнести чёрный цвет ножен и рукоятки Cold Steel. Хотя такой цвет и более традиционен, он менее заметен на траве или снегу. Но это вопрос спорный и кому как нравится. Я и сам в одних ситуациях предпочитаю неяркий цвет, а в других наоборот заметную кричащую окраску.

Общий вывод таков: среди дешёвых серий есть и вполне нормальные ножи. И если уж слишком не придираешься к ним и чрезмерно не нагружать, то послужат достаточно долго. А для экстрима, увы, придётся несколько подзаработать семейный бюджет. Но по-другому быть и не может – надёжность и качество стоят денег. А если на кону стоит жизнь или здоровье, то экономия тут не к месту. 🤝

